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Association Nature et Progrées

Associations de céréales et de légumineuses :
guelques éléments importants pour réussir

La pratiqgue des associations de céréales et denldguses a récolter en graines ou en vert est oiEuem
agriculture biologique. On a pris I'habitude de igdsr ces associations: « mélanges céréaliersrmet
impropre puisqu’il désigne au sens strict le métadg plusieurs céréales uniquement, alors qu’iainétange
des céréales et d’autres cultures qui ne sontgmsétéales.

Une association d'orge et d’avoine est un véritabfdange céréalier. Un groupement de plusieurgtéaride
blé également quoique dans ce cas on devrait ghatfdr de mélange variétal...

Cette petite mise au point réalisée notons queasssciations de céréales et de légumineuses nepasnt
récentes. On les pratiquait dans I'Ouest de ladéréet sans doute ailleurs) au moins dans la premieitié du
20" siécle. Drailleurs le biologiste finlandais Virem prix Nobel de chimie en 1945, avait montréadque
I'intérét des associations de graminées et de léwuses. Il avait en effet mis en évidence I'absonppar les
graminées d'acides aminés fabriqués et excrétésldaol par les légumineuses.

I De sérieuxavantages

Les « mélanges céréaliers » présentent des avantag@tenant assez bien connus, surtout dans leumil
« bio ». Rappelons les brievement :

- Des besoins modestes en azote

dus bien sdr au fait que les Iégumineuses fixaabke atmosphérique.

- Une excellente résistance aux mauvaises herbes

Leur caractére « étouffant » est a juste titre eaoumis en avant. Il ne s’exerce toutefois pleingngeie s'ils
sont bien réussis. Cela peut paraitre aller densig il n'est pas inutile de le rappeler. Un métangréalier
souffreteux se salit comme n’'importe quelle culture

- Une meilleure « utilisation » et une améliorationso!

lls entretiennent un microclimat doux et humideotable au développement de la vie du terrain. Qurrad
penser que ce microclimat risque aussi de favodser maladies cryptogamiques comme le piétin. En fa
I'expérience prouve que 'apparition de ces makadist rare contrairement a ce qui se passe pados les
cultures de céréales pures semées trop dru ebusuayant recu des apports excessifs d'azote (alméu
organique). Leur important systéme radiculaireppronnel aux parties aériennes, travaille laetetraméliore
sa structure.

- Une bonne productivité

Les espéces associées se completent et s'entraittents de conditions climatiques défavorablestesices
de mauvaise récolte sont réduites car il est assezjue parmi les espéces semeées aucune ne donésuliat
au moins convenable.

En bonnes conditions il arrive que des mélange&atiérs donnent plus de soixante quintaux par reca
culture biologique.

- Un enrichissement du sol

Grace al'azote qu’elles apportent les Iégumineeseshissent le terrain.

La quantité de paille produite est souvent impaetah lorsqu’on la retourne correctement au soé@iment ou
sous forme de fumier) elle constitue un apportré@sgant de matiére organique.

- Unallongement et un assouplissement des rotations

Les mélanges céréaliers améliorent la structursodiunettoient ce dernier, laissent de I'azoteest ahatieres
organiques.

lls permettent donc d’allonger la rotation et diglure éventuellement davantage de pailles. Céangsessant,
notamment dans les fermes céréaliéres sans owauede bétail. Sous cet angle on peut les considéneme
des relais de rotation.

Il convient toutefois de ne pas abuser en « relgngale facon exagérée une méme rotation avec édesiges
céréaliers.

- Des concentrés alimentaires tout préparés

Le mélange de graines de céréales et de |égumsieastomatiquement réalisé, constitue un bon atimen
complémentaire pour plusieurs especes animalesmnaént les vaches laitiéres.




Toutefois sa composition a la récolte, difficilemenaitrisable, n’est pas forcément celle qui comivigour
établir la ration dont on a besoin. On peut aldre &mené a ajouter, selon les cas, grains delegréa de
[égumineuses pures.

- Gréace aleurs qualités culturales ils facilitentdaversion des fermes sans bétail

Cela résulte, en gros, de tout ce que nous ver®dsel précédemment.

1 Quelguesinconvénients

Toute médaille a son revers. Les mélanges cérgaliésentent parfois quelques inconvénients, plusoins
nets selon les situations.

Leur réussite réguliére demande une certaine it faut souvent tatonner un peu pour trouveoueles
mélanges convenant le mieux au terrain, a la régibon se trouve et aux objectifs que I'on pourstiéla peut
exiger un certain temps et suppose parfois quekgcigscs ou demi réussites.

Attention & certaines espéces, notamment aux poisdgers. Ces derniers ne poussent presque gamesr
années et présentent une végétation luxuriantérdsaannées, au risque d'étouffer la ou les aespsces du
mélange. Souvenons-nous a ce sujet, que le paisafgr aime les températures douces et 'humiditdéree et
que les périodes tres froides et humides lui séfavdbrables.

Notons aussi que la commercialisation des mélacg&saliers n’est pas toujours aisée pour les agplons ne
les auto consommant pas. La demande du marchéselde les moments, par exemple selon les besems d
éleveurs de volailles.

11 Les composantshabituelsdesmélangescéréaliers

lIs sont le plus souvent :

- Le blé, I'avoine, I'orge, le seigle, le tritical@ ee qui concerne les céréales ;

- Les pois, la féverole, la vesce, la gesse en ceangerne les [égumineuses.

A l'heure actuelle le mélange triticale + pois faager est particulierement répandu car il donnégdement de
bons résultats culturaux.

Cependant d'autres types de mélanges méritened8sayés, améliorés et adoptés.

IV Choisir lesespecegiuel’on va associer

Ce n'est pas facile car on se demande a partiudes gritéres effectuer ce choix. Le plus souventrhticien
non initi¢ adopte le type de mélange qui réussédzctes agriculteurs qu'il connait ou dont il a téisi
I'exploitation.

Ce comportement est tout a fait louable car il dombbservation et prudence.

On peut cependant préciser ses préférences ersaet Isar quelques critéres simples dont voici, & aws, les
principaux.

A L’objectif technique poursuivi

Selon que I'on veut récolter des graines ou durémer on est amené a choisir telle ou telle espéce.

Les mélanges fourragers dans lesquels entrentadeitie, du seigle, de la vesce ou encore du fgtisant
particulierement productifs. Gardons présent &liesjue I'avoine est a tendance sucrée et leeséigendance
cellulosique. Les mélanges comportant une fortpqmtton de seigle et, dans une moindre mesureijta=le ne
doivent pas étre récoltés trop tardivement sirmdéviennent rapidement peu appétents.

Dans les mélanges a graines pois, féveroles @aatdtpermettent souvent une bonne production. @eneg
signifie pas que les autres espéces soient samétint

B Le type de rotation

Dans les fermes céréaliéres I'utilité agronomigas chélanges céréaliers est souvent plus importa@elans
les fermes d’'élevage ou les prairies temporairdssegéventuels fourrages annuels (tréfle, chou), pezmettent
de « charpenter » les rotations. lls peuvent notambm jouer un réle important pour le contrdle ddsentices.
Dans cette optique les mélanges a végétation piésshu type vesce/avoine ou triticale/pois sonh lsér
intéressants.

Par ailleurs la flore microbienne du sol se « pertgen si elle est nourrie avec des matiéres aqgas a bon
rapport sucres/cellulose/azote.

Les apports au terrain des résidus culturaux meogsnt pas toujours ce bon rapport.

En rotation céréaliére la cellulose domine, surtsutes pailles sont intégralement restituées, ©e et
souhaitable. Les mélanges céréaliers a forte temrelégumineuses aident & rééquilibrer le rappai€&/Az en
apportant de I'azote.



Si la rotation céréaliére comporte peu d’avoineoiitiire cette derniére dans les mélanges est @udigbour
renforcer la part des pailles « sucrées ». Lagdithvoine est en effet plus riche en sucres glle des autres
céréales.

Dans les rotations des fermes d’élevage le rappoi€el/Az des rotations est généralement plusfaistist.

L'alternance des céréales, des prairies temporatrees fourrages annuels permet la plupart dugempbon

équilibre.

Toutefois dans les exploitations ol la prairie terapre revient trés souvent un manque de cellupesg se
révéler. Le seigle et le triticale qui donnent degles particulierement cellulosiques sont aldeswenus dans
les mélanges.

C Le couple sol climat : quelques indications

D’une fagon générale les pois craignent les clinfiatigls, surtout en terre humide et asphyxiantes tegres
Iégéres se réchauffant vite sans se desséchegildésent, surtout en climat doux océanique.

L'avoine d’hiver ne supporte pas les gelées interisdérieures a —10° C), surtout en terrain déedysans
boisement champétre protecteur.

La vesce n'est guére difficile quant au terrain raéshelle est parfois considérée comme une culiersol

argilo-calcaire.

Le seigle se contente de terrains maigres et riet gaére le froid. Dans le sud-est de la Frandstent de

vieilles variétés de seigle de printemps a croissares rapide (« tréméne »).

La féverole aime les terres riches et profondesfévarole d’hiver peut étre détruite par de fortgdées
hivernales. Une humidité persistante favorise larpture du collet (Sclerotinca). La féverole denfgmps

craint la sécheresse.

Par temps « poussant », doux et humide, I'orgpar$dis un tuteur trop faible pour des pois fogera ou de la
vesce capables de se développer beaucoup.

D Laflore adventice

Si elle est dominée par les Iégumineuses, notamlaerdsce sauvage dans les céréales d'hiver, faoekes
légumineuses dans les mélanges.

Si les graminées (vulpin des champs, brome, ragsgretc.) sont génantes on peut soupgonner (paantres
causes possibles) un manque de sucres dans lemotBbnnez, si cela est possible, une place sunffésa
l'avoine.

Lorsque les prairies temporaires sont constammevihges par rumex, pissenlits, chardons des champs
autres plantes a systémes radiculaires puissantsnque de cellulose peut parfois, 1a aussi entresacauses,
étre invoqué. Pensez alors a augmenter la placeédéales dans la rotation et & cultiver des mémaghase de
triticale et de seigle.

\ Quellesproportions adopter ?

La question est souvent posée et la réponse resshigée. Certains aspects dépendent uniquemehiadee
situation. Par exemple la quantité de pois foumsagptimale est trés influencée par le couple kolat.
Mais attachons nous ici a cerner des aspects phérgux applicables a la plupart des situations.

A Premier cas : production de fourrage (foin, ensilag, paturage)

On peut viser une densité élevée pour obtenir uassende végétation importante mais il faut alors lqu
proportion des tuteurs (céréales ou légumineusesterant » bien comme la féverole) soit augmer@éen
gare a la verse et méme a la pourriture sousilevapétal.

Par exemple on ne dépasse pas 30 a 40% de pldégudeneuses rampantes (pois, vesce, gesse)oRtae ta
part de la féverole ou dans une moindre mesureupin peut étre augmentée si ces espéces font phrtie
mélange.

Au total un minimum de 125 a 150 tuteurs par méareé me parait nécessaire. On peut alors comgiééer75
a 125 plants au métre carré de légumineuses raaspant

Encore une fois : en utilisant des légumineusesridressé on peut augmenter la place de ces desrians le
mélange.

La part des légumineuses rampantes doit étre gésiuié climat est doux et humide et la terre fierurtout lors
des semis d’automne.

Elle peut étre augmentée au printemps dans detedimaisonnables, surtout si le terrain est magite climat
sec.

En un mot comme en cent: tenir compte des comditidu milieu est indispensable, cela s’apprend avec
I'expérience.

Les quantités de graines a semer sont évidemmectida de ces critéres et de la taille des semences



B Deuxieme cas : production de grains secs

On adopte des densités plus faibles que pour htibte de fourrages car une bonne formation desgsaést
exigeante en lumiére.

Par ailleurs on cherche souvent a aboutir & ungogiion de Iégumineuses dans le mélange, lors déctate,
souvent plus forte que dans le cas des mélangaséms (pas toujours cependant).

Mais on sait que le rythme du développement daséteuses a graines n'est habituellement pas leamima
celui des céréales. Les premiéres ont généraldmesnin de plus de lumiére et de chaleur que lemses.

En conséquence la densité du semis et les propsrties espéces qui le constituent varient donoretion de
la date d'installation d’une part, en fonction dimat local d’autre part. La nature du terrain ¢dou Iéger, sec
ou humide...) joue également son rdle.

Lors d'années exceptionnelles (trés seches, toddel, trés humides...) les choses peuvent étre \ergkes.
On a alors parfois intérét a changer d’objectif.

Ainsi on récolte a graines une culture mise eneplaaur I'ensilage ou le foin parce qu’on a suffisaent de
fourrage par ailleurs ou parce gqu'il s'est éclagtine va pas donner beaucoup de matiére vert@wutpute
autre raison majeure.

Alinverse il est possible de récolter en vertrnélange initialement destiné a la production déengsaen cas de
pénurie fourragére ou parce qu’un temps doux etideynou une erreur dans les doses de semencegjwalee
végétation trop exubérante pour une bonne formaiomaturation des grains.

Nous sommes dans un domaine ou sain opportunisramete en cause raisonnable sont souvent payants.

Il est intéressant de chercher a déterminer legoptions des divers constituants des mélangesratiém des
conditions hivernales moyennes de la région. C&t igas trés aisé mais on peut dire d’'une fagorrgieng

- que lorsque I'hiver est trés doux légumineuse angnée poussent a peu preés en méme temps ;

- que lorsqu'il est trés froid aucune des deux nespeon suppose tout de méme qu’elles ne geler} pas
- que lorsqu’il est « intermédiaire » seule la c&éabusse en janvier/février (parfois en décembee),
[égumineuse prend alors du retard.

Dans les deux premiers cas veillez a ne pas tifopcer » sur les légumineuses (rampantes surteegces et
pois), sinon gare a la verse.

Dans le troisiéme on peut au contraire augmentgrat des légumineuses de fagon a ce gu’'elles gniiss
compenser leur retard de croissance sur la oétésles tuteurs.

Le pois fourrager exige des tuteurs plus solidesigilus nombreux que la vesce, toutes condititarst égales
par ailleurs. Ce n'est pas le cas du pois protéagimont la végétation est moins luxuriante etsgui tient »
mieux. On peut donc utiliser une plus grande priodu second que du premier sans risquer de anser le
mélange.

Pour ce quoi est du choix de la ou des variétésoite ou de vesce prendre en compte la tardivetpagfdis
utile. Plus elles se développent et plus ellesatiges tuteurs nombreux et solides pour « bidarse.

Un élément important a considérer : le rendemergraims de la ou des légumineuses est souventatiaplius
important que la densité totaller mélange est faible (sans tomber dans I'exciéeéwnent). Je ne suis pas le
seul a I'avoir remarqué. Mon vieil ami Jean-Marieg@r I'a observé lui aussi. Essayez de détermiaes dotre
situation de sol et de climat quelles sont les itEngui vous donnent en moyenne, les meilleurderaments.
Pour vous y aider : il me semble que d'une facarésie, les meilleures productions viennent desingéls un
peu clairs présentant au moment de la récolte Eeuautant de pieds de céréales tutrices quegdenineuses
rampantes.

Rappelons que si la culture comporte égalemenfélesoles ces dernieres jouent le role de tutennméme
temps qu’elles sont des légumineuses. Elles peemetionc d’augmenter la proportion de ces dernidtas
ailleurs la féverole semble bien valoriser les soligres et son efficacité dans la fixation de dtazest
excellente.

Si vous mettez en place un mélange céréalier diangme semez pas trop tét car les Iégumineuseged'dint
souvent tendance dans ce cas a se développer bpaeicaonnant relativement moins de graines gedes
sont installées plus tardivement. N'exagérez pasde méme : le semis doit avoir lieu avant lequés de gel
lors de la levée, c'est-a-dire en général courettite dans le Bassin Parisien.

C’est l'inverse pour les mélanges de printemps :skmis précoces, lorsque les gelées sérieusesnplgs a
craindre, sont généralement les plus productifgraims et en fourrage

C Dans tous les cas : semis plus dense au printempsen automne.

Pour un semis d'hiver destiné a la production @éngs 50 ou 60 plants de légumineuses rampantegaeit de
tuteurs par metre carré suffisent en terre feetileien préparée.

Au printemps on peut souvent augmenter les dosédgdenineuses rampantes d'un tiers ou méme lesleloub
pour obtenir une centaine de pieds par métre cRag.contre on peut diminuer relativement le nondee
tuteurs car les légumineuses rampantes de printesepgveloppent moins. Dans certains cas on lgxime
méme complétement comme dans le cas de la cuksrpads protéagineux ou de certains semis de vesce.
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Il me semble toutefois que cette suppression astesth une erreur. Une proportion minimale de tigaue

parait toujours bienvenue.

Proposons un tableau récapitulant les principautéres & prendre en compte pour trouver les bonnes

proportions dans les mélanges de légumineusescétréales.
Moins de semences < Céréale>
Actions
Plus de semences
N2
Froid ou chaud

<Légumineuse>

Climat

Plutdt précoce

Facteurs de
décision

Tard au printemps ou tot
en automne si I'hiver est
froid habituellement

Epogue de semis

Faible Pluviométrie

Faible Fertilité de la terre

- plus de semences

- moins de semences
N2

« tempéré » doux

Type de légumineuse Tardive

T6t au printemps et
relativement tard en
automne si l'hiver est

doux habituellement

Elevée

élevée

Pour utiliser ce tableau lisez d’'abord la partiehdut notée « actions ». Voyez ensuite en desgsus flacteurs
de décision » correspondant a votre situation. Rez/@our terminer aux « actions » pour prendresvdécision
en ce qui concerne les proportions du mélange.

Par exemple vous exploitez un terrain plutdt médiatans une région froide et humide. Vous allezeseie
bonne heure en automne ou tard au printemps desgesl dans lesquels vous « forcerez » (raisonnabtgm
sur les légumineuses en automne a cause du frolthider et, au contraire, diminuerez leur propontiau
printemps & cause de I'humidité de I'été. La prtiparde céréales tuteur aura tendance a varieeesiaverse
OU sera maintenue « moyenne ».

Je précise bien que les situations dans la ré&alitéd’'une infinie variété et qu’un tableau de earg ne peut en
refléter toute la diversité. A chacun de s'inspaarmieux des pistes proposeées ici en faisant @pgelréflexion
et a ses observations propres pour aboutir aueuesichoix que lui seul peut déterminer.

VI  Desexemplesde mélangescéréaliers

Nous savons que le blé, I'orge, I'avoine, le tateet le seigle peuvent entrer dans la compositésnmélanges
céréaliers. Al'heure actuelle les mélanges conapbdu triticale sont particulierement répandus.

En ce qui concerne les légumineuses : les poigrégers surtout, quelquefois protéagineux), la ridee la
vesce (moins souvent), la gesse (quelquefois) iisigs. La vesce est intéressante dans les temesigres »
en raison de sa rusticité.

A Mélanges d'hiver (doses de semences/hectare)

1. Enterres « maigres »

La féverole et la vesce sont plus adaptées gumiesar, a mon avis, plus « rustiques » que aeseats.
Vesce (50 kg) + seigle ou triticale (100 kg)

ou vesce (50 kg) + gesse (30 kg) + seigle ou &i&i¢100 kg)

ou vesce (50 kg) + avoine (jusqu’a 80 kg)

ou vesce (50 kg) + gesse (30 kg) + avoine (80 kg)

L'orge (une centaine de kilos) peut remplacer Iglsgle triticale ou I'avoine.

Notez que I'avoine peut présenter un développemnagtde et puissant, adaptez la dose/ha au terrain.
Les mélanges a base de féverole sont égalemergablils mais nous allons leur consacrer un paragrap
spécial.

2. Enterres « moyennes » ou fertiles

Pois fourragers (10 a 30 kg) + orge (100 kg)

ou pois fourragers (10 a 30 kg) + seigle ou trié¢a 00 kg)

ou pois fourrager (10 a 30 kg) + orge (80 kg) +Himwdjusqu’a 30 kg)
ou pois protéagineux d’hiver (50 a 100 kg) + , @eemple, triticale (80 a 100 kg)



Mémes remarques que dans le paragraphe 1 en cergpérne I'avoine dont il ne faut pas abuser &\arole
dont nous allons parler plus loin.

B Mélanges de printemps

1. Enterres difficiles ou « maigres »

Vesce de printemps (50 a 80 kg) + avoine de pripgsef@0 kg)
L'avoine peut étre remplacée par de I'orge en tiégeére et calcaire.

2. Enterres « moyennes » ou bonnes

La vesce est encore utilisable mais les pois tnauggalement leur place.

Pois fourragers de printemps (50 a 60 kg) + orgé (g)

ou pois fourragers de printemps (50 a 60 kg) + @fekg) + avoine (20 a 40 kg)

ou pois protéagineux de printemps (50 a 100 kg)ge B0 kg) (par exemple)

La féverole est susceptible, elle aussi de donedsouhs résultats (voir plus loin) ; noter que destpraticiens
craignent les repousses de vesce.

C Remarque générale en ce qui concerne les pois praggneux

Le pois protéagineux peut étre considéré comme hybride » entre le pois potager (Pisum sativunié @ois

fourrager (Pisum arvense). Il est plus riche engimes que ce dernier et donc particulierementaéagant pour
la nourriture des animaux.

Sa culture pure est délicate en agriculture bigiogicar il se défend mal contre les mauvaises behbdait de
sa végétation basse. Ce « défaut » me sembleys@ntiznent net chez les variétés d’hiver. quelqzestés de
printemps (par exemple Nitouche) se tiendraientimie

En association avec des céréales le manque de titwitpéface aux adventices est effacé par lagmés du
tuteur. Le pois protéagineux d'hiver se révéle alparticulierement intéressant car sa faible végétane

provoque pas la verse des mélanges et on peutténe mhans ces derniers une forte proportion, ddmeror au

final une récolte de grains riche en protéines.

La méme chose est théoriguement possible en ass@ais protéagineux de printemps et céréales fmotnt

orge) de printemps. Les résultats seraient moims lype dans le cas des mélanges d'hiver pour demsa
difficiles a cerner avec précision.

II semblerait que les pois n'arrivent pas a grimgans I'orge. lls ont alors tendance a tomber peetet

I’humidité maintenue au niveau du sol par la céréatilite I'attaque des maladies. L'orge serdie-eh mauvais
tuteur ? Ne serait ce pas plutdt ces pois protéagimui seraient de mauvais « grimpeurs » ? Ddgétgarse
tenant mieux (comme Nitouche) réussiraient pew-gtieux dans cette situation, surtout si I'orge wstpeu
claire et laisse passer facilement I'air et la lemi; & voir...

A noter au passage que les semis précoces derptéagineux d’hiver sont déconseillés car ils augermient

le risque de gel de la plante. A suivre car nousquans encore de recul dans ce domaine.

D Quelques points a souligner

Tous les mélanges précédemment décrits sont puréncdiicatifs. Ils ne doivent pas étre considéranice des
modéles a suivre mais comme des exemples dontuirsiiespirer en les adaptant a sa situation pbssible en
les améliorant. Les doses de semences, notamman® siéterminer en fonction de ce que I'on soeldaitenir
et des conditions locales. Revoyez a ce sujet eenqus avons dit au paragraphgour mieux raisonner votre
décision. ('

La question de la récolte des graines est souvamiewe par les néophytes. Ne risque-t-elle pawed’é
compliquée par la différence de taille et de fodhes grains ? Les maturités des différentes espéaasiétés ne
sont-elles pas trop décalées dans le temps ?

Ces craintes ne sont pas justifiées. Les difféseptantes mélangées mirissent a peu prés toujeufacdn
suffisamment simultanée.

Quant & la taille des grains : réglez votre moissage-batteuse pour ne pas casser les graindadeagpsses et
attendez pour battre que I'ensemble du mélangebgaitmir. Evitez par ailleurs d’inclure dans voélanges
des variétés comme le blé Hardi, remarquable ppguslité boulangére mais dont les épis sont @cesi». les
anciennes variétés de triticale étaient elles quesfdis « dures » a battre et cela posait pagiabléme dans les
mélanges comportant des légumineuses & grosseegraurtout la féverole. En ouvrant le contreebatpour
ne pas abimer la féverole on avait du mal a bigtrebke triticale associé. Les nouvelles variétéstriticale
s'égrénent mieux et le probléeme, a ma connaissaecge pose plus gueére.

Certains mélanges céréaliers produisent beaucoupaile, hotamment ceux comportant du seigle ou de
l'avoine. la vitesse d’avancement de la moissormelast évidemment étre adaptée.



E L’installation des mélanges céréaliers

Installer des associations de graines de facosfaigiinte n'est pas forcément aisé.

Le plus simple est évidemment de mélanger les segsest de semer cette combinaison comme s'il saigide
graines pures. Le résultat est convenable si leamgé en question est correctement réalisé. Unée peti
bétonniére rend bien service pour cela. Les espsseriées doivent avoir des graines de taille acaiye (par
exemple vesce et blé). Le semoir doit évidemmaesm fmnctionner.

Si les espéces associées produisent des grainafletetrés inégales, par exemple la féverole éié ou, dans
une moindre mesure, les pois protéagineux et l,oifggevient plus délicat de semer les graines ny#as.
Certains praticiens s’y risquent mais le résultastnpas toujours bon car les graines ont parfigidnce a se
séparer dans la trémie des semoirs méme si ellétéhien mélangées au départ.

Des semis séparés s'imposent alors. Une possiegitde semer d’'abord les grosses graines (padiéggioeux,
féverole...) a la volée ou en lignes avec un matédeapté. On installe ensuite les graines plusegsefitéréales).
Si les premiéres graines ont été répandues a &e Velpassage du semoir pour l'installation deélgale les
enterre. Remarquons cependant que dans le cagé&etale cet enterrage risque d'étre insuffishiaus allons
en reparler plus loin.

A chacun de choisir la meilleure méthode en fomcties espéces considérées, du matériel dispodibterrain.
L'essentiel est que toutes les graines soient fpisitionnées.

F Le cas particulier des mélanges a base de féverole

1. Pourquoi particulier ?

Parce qu'il est relativement peu pratiqué alorsl guésente un réel intérét.

La féverole présente I'avantage de se « tenir lessans tuteur.

C’est par ailleurs une plante qui enrichirait (jems soin d'utiliser le conditionnel) le sol etz plus que la
vesce, les pois ou la gesse. Ses grosses graimteaisément séparées de celles des céréales alrelies des
autres légumineuses sont plus difficiles a trieesCun avantage important dans les mélanges caampatu blé
que 'on veut récupérer pour le vendre & part. @iésente une végétation puissante, concurrentigha-vis des
adventices. A condition toutefois que le terraiit sain (sinon la féverole d’hiver tombe malade)betn
alimenté en eau (sinon la féverole de printempéfisode la sécheresse).

2. Une culture ancienne, des caractéres botaniques éressants

Vers 1850 on cultivait en France plus de 150 00@édndéves et féveroles. Aprés la seconde guerradialen
cette surface était tombée & moins de 15 000 Ventléa concurrence des aliments du bétail richgsretéines
(tourteaux de soja) et également peut-étre a aiisertains inconvénients culturaux comme la siitgibe la

plante aux attaques de pucerons.

Depuis cette période, il parait y avoir eu des hiatides bas puisqu’on aurait cultivé environ 35188 de féves
et féveroles en 1956 et qu’a I'heure actuelle aitéace doit tourner autour de 100 000 ha avexbkest-il, une

tendance a la hausse confortée par le renchérinselm@rix des protéines importées.

Le systeme radiculaire de la féverole est moyennehéveloppé. La tige présente la particularitérd’'éreuse
et carrée.

Les fleurs se développent & l'aisselle des feyitlabord a la base des tiges puis en remontdontgde celles-
Ci.

Ceci signifie que les gousses qui en sont issuesseiit de facon échelonnée en commencant pas cidléa

base.

Ces fleurs se détachent facilement des tiges,ioestavariétés peuvent parait-il perdre couramméro9de

leurs fleurs, mais si on veut un rendement condendime faut pas que ces pertes dépassent 6%& 70

La graine rappelle par sa forme celle de la fe\sgja®elins en moins plat.

Elle est généralement grosse bien que sa taille Baaucoup (du simple au double) selon les variété

Une particularité trés importante de la féverole des pouvoir développer plusieurs tiges par piddrsen

processus qui rappelle le tallage des graminée tallage » set plus ou moins important selondegtés.

La féverole d’hiver « talle » plus que la féverdéeprintemps.

On a prétendu que les variétés qui « tallaientaxteup présentaient une production et une maitnégulieres,

mais je pense que cette opinion est trés discytdddevariétés qui « tallent » beaucoup me panatisaa

contraire donner d’'excellents résultats pour peoergehoisisse une variété dont les gousses ne iI€otpas
trop vite.



3. Quelques principes de base de la culture de la féote :

a) Des exigences modérées :

La féverole aime les terrains frais

Les terres argileuses qui gardent longtemps laheair, lui conviennent particulierement. Ceci netyeas dire
gu’elle ne craint pas I'eau en exceés, surtouttseaterniére est stagnante et entraine des phéesrd&sphyxie
radiculaire.

Elle ne peut réussir sur des terres filtrantesl¢sales par exemple) que si la pluviométrie esisarffe tout au
long de son cycle végétatif pour I'approvisionrégulierement en eau.

Pour ce qui est des exigences climatiques

- Deux choses surtout me paraissent a soulignere(gatr besoin en eau) :

La féverole d'hiver résiste au froid en gros denkme facon que I'avoine et I'orge d'hiver. Elle peonc étre
cultivée sur la plus grande partie du territoienfais. La féverole de printemps ne craint page&ses tardives.
- Elle craint I'’échaudage pendant la période dedeafson et celle de la formation des gousses.

En ce qui concerne le type de sol

La féverole ne semble pas trés exigeante dansroaide. Les terrains calcaires ne lui font pas pgaux qui
sont modérément acides non plus (pH non inférié)r a

b) Des fagons culturales particuliéres

Un objectif des facons culturales est de maintenaulture de féveroles propre, surtout en débutédgtation.
Pour cela, deux opérations sont possibles et splétent : le hersage et le sarclage avec une l@neus

Un des avantages du semis profond est que la tevée plante est longue. On a donc le temps de €airou
plusieurs hersages avant que les tiges sorterdrde On détruit déja ainsi les adventices, il fatgrvenir si
possible avec un matériel 1éger qui n"abime pasrta en provoquant des tassements intempestifs.

Quand les tiges apparaissent on cesse ces hemsagesles reprend éventuellement lorsque les fée®ro
atteignent 5 ou 7 cm de hauteur, il est alors és&gant de pouvoir disposer de herses Iégeres sildagtes et
souples qui abiment moins les plantes.

Quand les hersages ne sont plus possibles (et @éané qu’ils ne soient plus possibles si c'est agaiee), on
peut sarcler entre les rangs avec une bineuseainalin

La combinaison du sarclage entre les rangs et chage permet en conditions habituelles d’avoir eunleure
propre. Sarclage et hersage sont a réaliser dérenéfe par temps chaud et sec, car la féverofeass sensible
aux chocs a ce moment-la et les jeunes adventiesséchées par le soleil, repoussent moins faciterite
doivent cesser nettement avant 'apparition deg$lgui sont sensibles aux chocs.

4. Mélange « céréale féverole » des régles a respecter

On peut mélanger une céréale d’hiver avec unetéadig féverole d’hiver ou une céréale de printeayes une
variété de féverole de printemps ; dans certaiagpeaiculiers, on peut semer de la féverole detgmps dans
une céréale d'hiver.

a) Deux fagons d’effectuer la mise en place du mélange

- Semer la féverole a la volée, labourer puis semearétéale. On peut semer la féverole a la volée, pa
exemple avec un épandeur a engrais. On I'entesaitenpar un labour trés léger de 15 cm de profonde
immédiatement aprés on passe un outil & dentsgraublir le labour. On peut éventuellement effactueou
deux hersages (Iégers) avant la levée comme @ digprécédemment. Mais il faut aussi, bien sfiectuer le
semis du blé avant la levée de la féverole, leguesgu semoir constitue une sorte de hersage sugmidire. Si

le semis de féverole n'a pas été trop clair, ort pttendre que les plantules soient presque saltigsrre pour
semer le blé : le semoir en cassera quelques-maés|l en restera suffisamment.

- Labourer, semer la féverole, puis semer la céréateeffectue éventuellement un labour ordinaire, on
prépare la terre comme une céréale, on séme leofévassez profondément (8 a 10 cm), puis immédee
apres et en travers du premier semis, on semedaleeUne autre possibilité est d’attendre quelqaers entre

le semis de la féverole et celui de la céréaléaps de temps permet d'effectuer un ou deux hessamame il a
été signalé précédemment.

- Pratiquer les fagons culturales « inverséesemer la féverole puis la céréale.

Ces techniques sont valables aussi bien pour ais skautomne que les semis de printemps.

Toutefois, faire trés attention au printemps, aisques de tassement du sol, attendre que ce deswiier
suffisamment ressuyé.

! Les « fagons culturales inversées » sont déatites le document biodoc numéro cing (nouvelle@mjiti



b) Doses de semence : étre raisonnable et se fairenain

Dans le cas des mélanges « blé féverole d’hivenspeut partir d’'environ 60 a 80 kg de féverol8@& 100 kg
de blé.

Dans les cas des mélanges « avoine féverole d’hiven peut partir d’environ 80 a 100 kg de féverad de 60
a 80 kg d'avoine.

Pour ce qui est des mélanges de printemps, on augitnaditionnellement un peu les doses.

Notez bien que ces doses suggérées sont purerdargtives, a chacun de trouver ce qui lui conviemhieux
en fonction de son terrain et du type de mélangésqpuhaite obtenir.

c) Un cas patrticulier et des voies de recherches

Un cas particulier est le semis de la féverole riltgmps dans une céréale d'hiver, notamment dullaiéout
n'est plus d’obtenir un mélange récoltable de gwimais d’'associer une légumineuse au blé au dépasa
végétation.

L'association féverole plus blé est notamment eggante dans les terres humides a tendance aspkyxia
profond pivot radiculaire de la féverole facilie drainage de I'eau. La vie microbienne est amgofisée, ce
qui profite au blé.

Si I'hiver est suffisamment froid (moitié nord deRrance) la féverole géle et a disparu au printeiiile forme
alors un mulch protecteur. Si elle ne géle pasdams hiver doux, ce qui n'est pas rare, on la l&cen mélange
avec le blé.

5. Récolte et séparation : pas de difficultés particigres

La récolte du mélange « céréale féverole » n'estgs difficile méme si cela peut paraitre suranéren raison
de la différence de taille des graines considérées.

Il faut toutefois régler correctement les organeddttage : si on serre trop le contre-batteur poerle blé (ou
une autre céréale associée) soit bien battu, gnaide casser beaucoup de grains de féverole.
Inversement, si on écarte suffisamment le batteucahtre-batteur pour bien récolter la féverolerisque de
laisser passer des épillets de blé, surtout dasesleles variétés difficiles a battre comme le Hard

A mon avis, la meilleure formule est de réglerdezanes de battage comme pour le battage de leoféyaure,
a condition d’attendre que le blé soit bien mld'éviter si possible les variétés difficiles a battLes pertes de
blé sont alors nulles ou trés limitées.

Le mélange une fois récolté peut, si c'est nécesséire facilement trié en raison de la grand&mihce de
taille entre les graines de la céréale et cellda tverole.

6. Parasitisme et maladies : attention aux pucerons étla rouille

Il est connu que la féverole est sensible aux a¢sde certains parasites, notamment le puceron noi

Les fortes attaques des pucerons peuvent comprenséttieusement le rendement des cultures de fésero
mais personnellement je n’ai jamais eu I'occasien donstater en culture biologique ; le développeinapide
et parallele des populations des prédateurs (no¢smntes larves de coccinelles) suffit généralendelititer
linvasion.

Si ce n'est pas le cas, des traitements sont pessibotamment avec les produits a base de nicatine
roténone : voici d'ailleurs la composition d'un méfe que je n'ai jamais eu I'occasion d’essayequéetest
parait-il trés efficace contre les pucerons :

Nicotine 240 % :.......... 300 grammes

Savon blanc : ................ 800 grammes
Carbonate de soude :..... 50 grammes
Eau @, 100 litres

Il faut noter par ailleurs que les invasions degpons commencent par les bordures des champsntee
bordures qu'il faut surveiller en priorité et frémument si nécessaire. On peut trés bien traitebdedures
exposeées et pas le reste du champ.

Certains suggerent d’entourer les champs de féag(plres ou en mélange) avec une bande de queigies
de céréales pures.

En ce qui concerne les maladies de la féveroldllgppourritures diverses...), il n'y a pas granasé a faire
dans le cadre de I'agriculture biologique sinoneean bonnes conditions pour que la féverole pulésearrer
sa végétation rapidement.

Toutefois le traitement des semences avec un pgrado@se de cuivre peut constituer une précauBonpeut
par exemple pelleter ou mélanger dans une bét@nl@grsemences aprés les avoir poudrées avecfdtesig
cuivre a raison de 150 a 300 g de poudre par duetgrain.



La méme dose de sulfate de cuivre peut étre iksesolution (10 litres par quintal) on arrosedemences
avec cette solution et on brasse pour obtenir wnad répartition du produit sur la surface desngiaiqu’on
laisse ensuite sécher. Cette seconde méthode aie maférable.

7. Variétés : pas de contraintes particuliéres, maistgention & la taille des graines et a la précocité

Toutes les variétés habituelles de féveroles péwamer de bons résultats en agriculture biolagionais, en
mélange, les variétés qui mdrissent tard sont Eagnantes.

Par ailleurs on a intérét & ne pas utiliser deé#ési a grains trop gros en mélange pour ne pasliqoeple
battage.

G Les mélanges a base d’escourgeon

Pourquoi leur accorder une attention particulieRafte que I'escourgeon, orge d’hiver a six rapgssente une
forte capacité de repousse apres avoir été faumhderoutée. Cette propriété est d'autant plus nettes’en
doute, que la terre est riche et le climat de enfavorable (humidité sans excés et douceur).

La fagcon de faire consiste & semer I'escourgeoa ame légumineuse, par exemple de la vesce, &cedr en
plusieurs fois une exploitation raisonnée du méaSyivant I'objectif et I'objectif de productioegherchés on
peut semer de juillet-ao(t jusqu’en novembre.

Le premier paturage ou la premiere fauche sontilessde bonne heure. lls favorisent le tallageurFes
suivants il vaut mieux attendre que la végétatiteigne une vingtaine de centimétres de hauteucoNpez pas
trop ras. Il doit rester au moins cing ou six aeetires de végétation. Si I'exploitation est biendiate on peut
méme espérer une récolte de grains.

Ainsi un semis de « vesce escourgeon » semé upeétédonner un premier paturage de bonne heuta (si
pluviométrie est suffisante), une deuxiéme coupeaetomne, une troisieme au printemps si celui-¢i es
favorable. A ce stade la vesce disparait plus oimsno

Si la troisieme exploitation est effectuée avarg épi commence & monter dans la tige (fin matsutd@vril
dans beaucoup de régions francaises) une récgtterss en été n'est pas exclue.

Les doses peuvent étre par exemple de 100 kg dabg@ ou 70 kg de vesce.

Des apports de fumier ou de compost bien épanddesgurin ou de lisier « compostés » ou tout au mpas
trop concentrés sont bienvenus aprés chaque espboipour aider la végétation a redémarrer.

Soulignons que les fauches ou paturages sont étweffesur terre saine car les compactages peugealiger
sérieusement les repousses.

La vesce est remplagable par d’autres Iéguminepaegxemple du tréfle violet. Dans ce dernierwasrécolte
a grains est plus difficile car, au lieu de disftaeacomme la vesce, le tréfle a tendance a dedenptus en plus
envahissant au fur et & mesure que I'escourgedfaibld. C'est en fait une fagon particuliére dstaller du
tréfle violet.

H Les mélanges a base d'avoine

On peut réaliser avec I'avoine des mélanges du ng&mee qu’avec I'escourgeon mais leur capacitédeusse
est généralement plus faible qu’avec ce dernier.

VIl Valeur alimentaire desmélangescéréaliers

Elle dépend évidemment de la nature et des prapsrtes différentes espéces qui les constituent.
Voyons par exemple, a partir de différentes souresju’apportent en moyenne les pois fourragargesce et
I'avoine (plantes entiéres) :

Pois Vesce Avoine
% de matiéres seches 20 20 30
Matiéres séches azotées 17 18 9410
totales (en % de la MS)
Cellulose (en % de la MS) 30 30 30
UF par kg de MS 0,70 0,60 0,70

A partir de ces données (qui ne sont que des meggmhacun peut avoir une idée de la valeur deanges ou
entrent les trois cultures prises comme exemples.
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Précisons bien que la comparaison n’est valablepgue des plantes entiéres parvenues a un staddatiég
voisin de celui évoqué dans le tableau, stade pauée pourcentage de matieres seches. Précmaindg méme
gue ce stade est habituellement celui auquel aleensfane.

Si la masse végétative de I'avoine représente 5l ¥mélange, celle de la vesce 25 % et celle des2®% on
obtient les résultats suivants grace a quelqueslsadimples.

L'avoine apporte 30 % x 50 % = 15 % de MS ; la @38 % x 25 % =5 % de MS ; les pois 20 % x 25 %%
de MS. Au total le mélange comporte donc 25 % dicneeséche.

Pour ce qui est de I'énergie I'avoine apporte OF7X15 = 10,5 UF pour 100 kg de matiére brute diange ; la
vesce 0,6 UF x5 = 3 UF; les pois 0,74 UF x 55\3. Cent kilos de mélange brut contiennent dah& UF +
3 UF +35UF=16,5 UF. 80156—5'5 = 0,66 UF/kg de MS.

En ce qui concerne les matiéres azotées totak@eoie fournit 10 % x 15 % = 1,5 % ; les pois 17% % =
0,85 % ; la vesce 18 % x 5 % = 0,9 %. Au total Elange brut contient 1,5 % + 0,85 % + 0,9 % = 3/28e

. . 3,25 ki . . R .
matiéres azotées totales. S@%ng ou 130 g de matiéres azotées totales par kg térmaéche.

Nous pourrions bien sir effectuer les mémes cajmuls la cellulose ou pour toute autre composaesepbis,
de la vesce ou de 'avoine de facon a trouver cemlai mélange contient de ladite composante.

Au praticien de savoir ce qu'il peut et souhaiter@tre. Précisons que la composition des différeégétaux
constituant les mélanges est donnée dans des f@hRA ou autres). Pour ce qui est de la propories
différentes espéces du mélange c’est a chacurs dstiener de fagon plus ou moins précise (pesagesi).
Voici par ailleurs la composition de huit mélangrsgtivés en 2000 a la ferme expérimentale de Theérig
d’Anjou (49).

MS | MAT | CBg| MM | MO | MG | dMO | UFL | UFV/ | PDIN | PDIE | Pg/k| Cag/
% | gkg | /kg | g/kg| a/kg | g/kg| % /kg kg g/kg | g/kg g kg

Triticale 53 % - avoine 20 % - pois [f

27 % 870| 133| 56| 25| 84 1§ 858 1,00 0,09 88

[{e)
~

B6 |06

Triticale 55 % - avoine 35 % - pois [f

9 % - (blé) 864| 113| 65| 24| 840 22 822 097 0,5 75 87 B5 |06

Triticale 79 % - vesce 21 % 8712 148 33 22 851 (128,08 1,04| 1,04 96 93 4, 0,f

Blé 19 % - awoine 34 % - pois f419825| 141 | 71| 26| 800 21 784 091 0,89 92 89 B3 10,7

Blé 41 % - avoine 18 % - orge 9 %|-

s 1309 (1 864| 133| 57| 24| 841 19 8ap 0P8 097 87 94 B3 |06
BIE 70 % - awoine 10 % - vesce 20{%88,0| 142| 40| 21| 859 17 862 1,02 1p1 92 93 B4 |07
Orge 39 % - awine 12% - vesce 4% 6| 500 | 59| 31| 855 1§ 858 1,00 100 124 91 P45 |10
- poisp4 %

Orge 79 % - pois p 21 % gals 127 §7 28 d57 j4 esBol| 101| 82| 94| 34 04

Valeur nutritive des huit mélanges (1) + tritieadt vesce — pois f = pois fourrager — pois p =spgwiotéagineux

On peut également proposer des valeurs nutritieméhdicatives pour des associations, par exengge,
triticale + pois Assas (CRA Pays de la Loire etrferexpérimentale de Thorigné d’Anjou). A partir cks
valeurs moyennes le praticien estime la valeuodepsopre mélange.

Proportion de pois 10920 % 30% 40 %
UFL 1,04 1,03 1,03 1,03
UFV 1,04 1,03 1,03 1,03
PDIN 78 84 94 97
PDIE 94 96 98 100

Les pois fourragers et certaines variétés de féverontiennent des tanins, polyphenols qui dimihuan
digestibilité de leurs protéines.

On trouve également dans les graines des févdiditaser surtout) de la vicine et la convicine, qoosés de la
« famille » des hétérosides qui sont dits « antitioiinels ». ils contrecarrent en effet I'assirtida par

I'organisme des éléments nutritifs apportés.
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Remarquons au passage que les tanins qui ont tendansolubiliser les protéines et a les rendrimsdigestes
rendent parfois service dans le cas de I'alimematies ruminants en retardant la digestion desgitgt®ines
qui est alors plus compléte et efficace (a rapmpdu procédé du « tannage » des tourteaux enreultu
classique).

Pour toutes ces questions voyez ce qui est parsl ldalittérature spécialisée sur I'alimentation éesmaux
domestiques avec des graines de plantes protéagseu

Autres documents

La culture des « mélanges céréaliers » a donné@ligel nombreux articles dans la littérature « Igjigjoe » car
elle est trés pratiquée dans le cadre de la culiwr@éme nom, surtout en élevage.
La plupart de ces publications anciennes ou résestat intéressantes et utiles. Dans les annéds-19980
Gérard Villemain a étudié la question des mélardgeséréales et de Iégumineuses, tout particuliéredans
I'Ouest de la France.
D’autres auteurs comme Claude Aubert, ancien reside de I'association Nature et Progrés ou JeaieMa
Roger l'ont également traitée. Les représentantdadenaison Lemaire conseillaient eux aussi ce type
d’association végétale.
Plus récemment la revue Alter Agri a consacré wssi@o aux mélanges céréaliers dans son numéro && (m
2003).
L’'Institut Technique d’Agriculture Biologique a fié&# une fiche sur le mélange « triticale pois ».
ITAB, 149 rue de Bercy, 75595 Paris cedex 12.
Revue Alter Agri : méme adresse.

Joseph POUSSET
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